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	Wort
	Erklärung
	deine Sprache

	die Schicht, die Schichten
	hier: die Arbeitszeit, die Arbeitsstunden
	

	der Fleiß (kein Plural)
	die Arbeitstüchtigkeit, die Zielstrebigkeit, der Eifer, die Strebsamkeit 
	

	das Geschick, die Geschicke
	die Fähigkeit, etwas sehr gut tun zu können
	

	der Ruf (kein Plural)
	hier: wie man von anderen Menschen wahrgenommen/beurteilt wird
	

	jemand mit etwas beauftragen (beauftragt jemand mit etwas, beauftragte jemand mit etwas, hat jemand mit etwas beauftragt)
	jemand eine Aufgabe/einen Auftrag geben
	

	die Grube, die Gruben
	ein Loch/Tunnel in der Erde
	

	gefürchtet
	jemand/etwas, vor dem man Angst hat
	

	angestaut
	hier: wenn Wasser hinter einer Absperrung (einem Staudamm) gesammelt wird
	

	hereinbrechen (bricht herein, brach herein, ist hereingebrochen)
	hier: das Wasser fließt sehr kraftvoll und unkontrolliert
	

	erdig
	voller Erde
	

	brüchig
	nicht stabil, zerbrechlich
	

	auf etwas ruhen (ruht auf etwas, ruhte auf etwas, hat auf etwas geruht)
	auf etwas liegen
	

	heftig
	hier: stark, laut
	

	zögern (zögert, zögerte, hat gezögert)
	warten, abwarten
	

	herabstürzend
	von oben herunterfallend
	

	die Gesteinsmasse, die Gesteinsmassen
	viele Steine
	

	verschüttet
	hier: nach einem Erdrutsch von Steinen/Erde bedeckt sein und sich nicht befreien können
	

	das Gestein, die Gesteine
	die Steine, das Geröll
	

	erschöpft
	kraftlos, schwach, überanstrengt, müde
	

	sich in Sicherheit bringen (bringt sich in Sicherheit, brachte sich in Sicherheit, hat sich in Sicherheit gebracht)
	zu einem sicheren Ort gehen, um sich vor etwas zu schützen
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1	Höre dir die Sage ein- oder zweimal an. Kreuze an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind. Wenn ein Satz falsch ist, berichtige ihn.


1. Oswald Barthel ist von Beruf Bergmann.					  richtig     falsch
Richtig ist: 


2. Oswald ist seit einigen Jahren mit Anna verheiratet.			  richtig     falsch
Richtig ist: 


3. Der Stollen, in dem Oswald arbeitet, heißt „Gutes Glück“.			  richtig     falsch
Richtig ist: 


4. Oswald fährt an einem Septembertag des Jahres 1508 in den Stollen hinunter.														  richtig     falsch
Richtig ist: 


5. Die Bergmänner rufen einander „Viel Glück“ zu.				  richtig     falsch
Richtig ist: 


6. Der Stollen stürzt ein, weil das Holz das Gewicht nicht tragen kann.	  richtig     falsch
Richtig ist: 


7. Oswald und seine Kumpel werden im Stollen verschüttet.			  richtig     falsch
Richtig ist: 



2	Höre dir die Sage noch einmal an. Wie sollte ein guter Bergmann sein? Überlege dir drei passende Adjektive und vervollständige dann die Sätze.

1. Adjektiv:
Ein Bergarbeiter sollte                                             sein, weil


2. Adjektiv:
Ein Bergarbeiter sollte                                             sein, weil


3. Adjektiv:
Ein Bergarbeiter sollte                                             sein, weil
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